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За умов світової глобалізації економіки розвиток підприємств 
галузі свинарства можливий на основі високоефективного вироб-
ництва продукції тваринництва. Стримувальним чинником роз-
витку є відсутність інноваційних технологій на більшості підпри-
ємств, незначний вплив запровадження інноваційної діяльності на 
покращення ефективності виробництва. Важливою є потреба щодо 
здійснення інноваційних перетворень, які поліпшили б економічні 
показники підприємств свинарської галузі, наситили б ринок про-
дукцією вітчизняного виробництва та задовольнили б соціальний 
запит на дешеву свинину. Інноваційна модель розвитку свинарства 
забезпечує конкурентоспроможність підприємств галузі, підвищує 
рівень продовольчої безпеки держави, сприяє вирішенню проблем, 
пов’язаних із забрудненням довкілля, неконтрольованим викорис-
танням різноманітних добавок у процесах виробництва свинини. 
Зазначена проблематика зумовлює необхідність обґрунтування 
підходів інноваційного розвитку підприємств галузі свинарства, 
підвищення ефективності їх функціонування. Досвід вітчизняних 
підприємств, виробників свинини зарубіжних країн свідчить, що 
за умов економічної нестабільності важливо бути готовим до змін 
на ринку м’ясної продукції. Таку готовність забезпечує планування 
та впровадження на підприємствах інноваційних підходів ведення 
галузі свинарства. Інноваційна діяльність підприємств за сучасних 
умов повинна бути спрямована на соціальне і економічне задово-
лення потреб населення, екологічну безпеку довкілля. У статті ак-
центовані теоретично-методологічні  аспекти  інноваційного роз-
витку галузі свинарства. Висвітлено питання сучасних технологій, 
інновацій та інноваційної діяльності, проаналізовано визначення 
«інноваційний розвиток підприємства». Проведено аналіз напрям-
ків розвитку конкурентоспроможних свинарських господарств з 
урахуванням рівня технологічного розвитку виробництва та змі-
ни коливання ринкової частки підприємств. Відзначено особливий 
підхід до формування розвитку свинарських підприємств на основі 
переходу до інноваційної моделі забезпечення їх конкурентоспро-
можності та модернізації виробництва за критеріями, що відпові-
дають за повернення капіталу, задоволення ринкового попиту на 
свинину та незначний негативний екологічний вплив на зовнішнє 
середовище.

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, інноваційний 
розвиток свинарських підприємств, економічні показники, іннова-
ційні підходи, ринок свинини, продовольча безпека, забруднення  
довкілля, екологічна безпека.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Сучасна світова економіка відзна-
чається швидкими темпами розвитку за раху-
нок поширення та впровадження інноваційних 
процесів у сфери господарської діяльності. 
На сьогодні все більше аграрних підприємств 
приділяють увагу інноваціям у підвищенні 
ефективності їх функціонування на ринку, кон-
курентних перевагах, розширенні бізнесу на 
перспективних ринках [2, 3]. За умов глоба-
лізації економіки дослідження інноваційного 
розвитку  сільськогосподарських підприємств 
може здійснюватися шляхом аналізу внутріш-
нього та зовнішнього середовищ господарської 
діяльності підприємств і впровадження іннова-
цій як механізму досягнення стратегічного рів-
ня підприємства, який відзначався б високим 
ступенем ефективності як на внутрішньому, 
так і міжнародному ринках аграрної продукції. 
Поняття «інновація» та «розвиток» пов’язані між 
собою, передують одне одному або виступають 
системою, залежно від навколишнього світу. За 
сучасного розуміння поняття «розвиток» пов’я-
зане з прогресом, але у сфері наукового вживан-
ня воно означає «буття системи як єдність про-
гресу та регресу, оновлення, самознищення» 
[63]. За енциклопедією, що входить до переліку  
значущих, «розвиток – це найвищий тип руху, 
зміни матерії і свідомості; перехід до якісно 
нового стану» [55]. У розумінні  В. П. Якоб- 
чука, розвиток є «чисто економічним», а з ін-
шого боку – важливим з економічної теорії 
явищем, яке виявляється на практиці та у сві-
домості [63]. Питання теорії та практики інно-
ваційних процесів у різні періоди досліджу-
вали науковці, як от М. Вітков, С. Володін,  
Б. Данилів, І. Кравець, І. Павленко, І. Федун, 
П. Саблук, В. Юрчишин, Х. Рігста ін. [12, 14, 
16, 30, 35, 54, 57, 62, 67]. Деякі аспекти інно-
ваційних процесів потребують системного, 
більш детального дослідження. Термін «інно-
вація» – латинського походження, що означає 
оновлення, зміну; з англ. «innovation» – ново-
введення; «innovator» – раціоналізатор. Понят-
тя «інновація» з’явилося у роботах науковців 
ще в ХІХ столітті. Г. Форд вважав, що «бізнес-
мени йдуть на дно разом зі своїм бізнесом, бо 
закохані в колишні порядки, і не можуть змуси-
ти себе змінити їх» [64]. Термін «технологія» 
походить від грецького «techne» – мистецтво, 
майстерність, уміння та «loqos» – наука. Тех-
нологія – це синтетична наука, яка базується 
на взаємопов’язаній і науково обґрунтованій 
системі організаційно-економічних, зоотех-
нічних, ветеринарних, інженерних заходів та 
прийомів раціонального ведення тваринництва 
з метою одержання продукції високої якості 

та в необхідних обсягах за умови мінімальних 
витрат кормів, затрат праці та інших матеріаль-
них ресурсів. Широке розповсюдження і певне 
трактування одержали такі назви технологій: 
інтенсивна, помірно інтенсивна, промислова 
(індустріальна), прогресивна, енергозберігаль-
на, ресурсозберігальна, потокова (конвеєрна), 
інноваційна. Суттєвих розбіжностей між іс-
нуючими технологіями не існує [70]. Еконо-
мічні категорії «інновація» та «інноваційний 
процес» перекликаються з теорією «довгих 
хвиль». У результаті аналізу статистичних да-
них економічних показників США і Німеччини 
в динаміці (а саме ціни, заробітної плати, об-
сягу зовнішньої торгівлі аграрної продукції) 
науковці виявили  циклічні хвилі, тривалістю 
46–55 років («довгі хвилі») та закономірності, 
які супроводжують тривалі коливання еконо-
мічної кон’юнктури. Підйому хвилі кожного 
циклу передують зміни в економічному житті 
суспільства (завдяки впровадженню нових на-
укових винаходів та відкриттів) [35, 54]. Мак-
симум інноваційної активності припадає на 
періоди кризи, низьких прибутків, незначного 
потенціалу технологічного процесу. Загальне 
погіршення економічної кон’юнктури супрово-
джується переозброєнням виробництва, інно-
ваційною активністю економічних агентів [30]. 
Вчені класифікують інновації залежно від теми, 
об’єкта, предмета дослідження. Так, Х. Рігс на-
водить таке просте, але ємне визначення: «ін-
новація – це комерційне освоєння нової ідеї» 
[67]. Інновації щодо АПК – це нові технології 
та техніка, нові породи тварин, нові засоби за-
хисту тварин, методи профілактики та лікуван-
ня, нові форми та кредитування виробництва, 
нові підходи до підготовки кадрів та інше [5, 
13]. О. Покропивний стверджує, що «інновація 
– це впровадження у господарську практику ре-
зультатів інноваційних процесів» [37]. О. Лапко 
під інновацією розуміє комплексний процес, 
що передбачає створення та доведення науко-
вої ідеї до стадії комерційного використання в 
економіці [31]. За економічною енциклопедією, 
«інновації – нововведення у галузі техніки, тех-
нології, управління, засновані на використанні 
досягнень науки, використання цих нововве-
день у різних сферах діяльності» [16]. Інновації 
класифікують за різними ознаками, виокрем-
люючи в кожній кваліфікаційній ніші декілька 
видів [63]. У Законі України «Про інноваційну 
діяльність» № 40-IV від 04.07.2002 інновації 
визначають як «новостворені, вдосконалені 
технології, продукцію, послуги, організацій-
но-технічні рішення виробничого, комерційного  
характеру, що поліпшують структуру та якість 
виробництва і соціальної сфери». Інновацій-
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на діяльність тлумачиться як «діяльність, 
що спрямована на використання результатів 
наукових досліджень та розробок, дозволяє 
випуск на ринок нових конкурентоздатних 
товарів» [41]. Деякі науковці вважають не-
правомірним ототожнення понять «нововве-
дення» та «інновація», оскільки поширенню 
інновацій передує процес створення новацій 
(нововведень). І. Федун стверджує, що ново-
введення – це результат фундаментальних, 
прикладних досліджень, експериментальних 
робіт із підвищення ефективності. Інвести-
ції у розроблення нововведення – це початок 
справи. Важливо впровадити нововведення, 
перетворити їх на форму інновації, тобто, за-
вершити інноваційну діяльність, отримати 
позитивний результат та продовжити впрова-
дження інновації. Зазначені етапи належать до 
інноваційної діяльності як процесу [54]. Вра-
ховуючи тенденції зростання розвитку про-
мислового свинарства у більшості країн світу, 
метою наших досліджень було проведення 
порівняльного аналізу теоретичних аспектів 
інноваційних технологій у зазначеній галузі.

Матеріали і методи досліджень. Матері-
алом для статті став порівняльний аналіз ста-
тистичних даних, постанов уряду, наукових 
досліджень  зарубіжних та вітчизняних авто-
рів у сфері теоретичних аспектів інноваційних 
технологій у свинарстві.

Результати дослідження та обговорення. 
Інституційна структура інноваційного розвит-
ку України  представлена Міністерствами осві-
ти і науки України, Міністерствами економіки 
та промисловості, Національною академією 
наук, Національною радою інноваційного роз-
витку, галузевими інститутами [63]. Систе-
ма департаментів, міжвідомчих комітетів не 
сприяє розвитку інноваційній діяльності. Спо-
дівання на Міністерство освіти та науки Укра-
їни як координатора інноваційного розвитку є 
неефективним [32]. Потрібно удосконалювати 
нормативно-правове забезпечення інновацій-
ної діяльності. Це дозволить визначити регу-
лятори і механізми її стимулювання – через 
зниження податків та точкове фінансування 
елементів інноваційної системи [8]. Ключовим 
чинником консервативності сільськогосподар-
ської сфери є обмеженість фінансових ресур-
сів [15]. Створення інноваційного продукту в 
аграрному секторі передбачає стабільне бю-
джетне фінансування науково-дослідних ро-
біт, чого в Україні досягти не вдається [33]. 
Розвиток вітчизняного свинарства повинен 
базуватися на прогресивних рішеннях в облас-
ті технологій, техніки та економічних методах 
господарювання [34]. Зазначений розвиток 

можливий на основі інноваційної діяльності, 
практичного використання у виробництві ін-
новацій, спрямованих на досягнення комер-
ційного результату за рахунок підвищення 
ефективності виробництва [10]. У 90-ті роки 
в розвинених країнах світу теорію інтенсифі-
кації замінила теорія інноваційних процесів, 
як підґрунтя «моделі економічного зростання» 
[31]. Вітчизняні вчені наголошують, що ефек-
тивний розвиток  свинарства залежить від рів-
ня доходів споживачів свинини, обсягу, струк-
тури імпорту м’яса [22], створення відповідної 
технічної та кормової бази підприємств [16, 
46], якості тваринного генофонду [1, 7]. Про-
відну роль у покращенні інвестиційного клі-
мату галузі свинарства відіграє політика уря-
ду із регулювання і стимулювання діяльності 
підприємств галузі. М. Вітков зазначає, що 
на основі державної науково-обґрунтованої 
інвестиційної політики можливе здійснення 
технологічного переоснащення та реконструк-
ції аграрних галузей шляхом застосування 
досягнень науково-технічного прогресу, пе-
реходу на інноваційну модель виробництва 
[12]. Аналогічну думку висловлюють О. Сте-
панов, І. Федун, які зазначають, що основою 
інноваційного розвитку є здійснення держав-
ної та інвестиційної політики, спрямованої на 
активізацію нововведень, створення умов для 
реалізації вітчизняними підприємствами на-
ступальної стратегії на зовнішніх ринках, під-
тримки конкуренції на внутрішньому ринку, 
що є чинником у стимулюванні до інновацій-
ної діяльності, а також забезпечення інтеграції 
виробництва і науки з метою випереджаль-
ного розвитку науково-технологічної сфери в 
аграрному секторі [50, 54]. Позитивний ефект 
від інноваційної діяльності виробників свини-
ни включає прямий економічний ефект (зни-
ження собівартості, підвищення продуктив-
ності праці, підвищення рентабельності) та 
технічний ефект (покращення технологічного 
рівня виробництва і якості продукції, забезпе-
чення конкурентоспроможності продукції на 
внутрішньому і зовнішньому ринках). Пози-
тивний екологічний ефект досягається шля-
хом утилізації відходів виробничої діяльності 
і використання альтернативних видів енергії 
(з меншим руйнуванням екосистем). Деякі 
затрати позитивного екологічного ефекту (на-
приклад, біогазові установки) у міжнародній 
практиці відшкодовує держава. Соціальний 
ефект від діяльності свинарських підприємств 
визначається рівнем споживання свинини на-
селенням, кількістю створення нових робочих 
місць і величиною соціальних відрахувань до 
державного бюджету [23, 63].
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Методика дослідження інноваційного роз-
витку свинарських підприємств включає ме-
тодологію пізнання, методологію практичної 
діяльності та методологію оцінювання. Таке 
визначення методології покладено в основу 
дослідження інноваційного розвитку підпри-
ємств галузі свинарства. Не лише результат 
дослідження, але і шлях, що веде до нього, має 
бути істинним [51], або розрахунковим [28]. В 
Україні спостерігається недооцінювання ролі 
планування у системі менеджменту на всіх 
його рівнях. Планування та прогнозування 
виробничо-господарської діяльності на під-
приємствах галузі свинарства має специфічні 
особливості, зумовлені необхідністю комплек-
сно враховувати сукупність факторів. Важли-
вими факторами є біологічно-генетичний, тех-
ніко-технологічний, кормове забезпечення та 
ветеринарний контроль [27, 59].

У структурі світового споживання м’яса  
всіх видів свинина займає провідне місце, при-
чому виробництво її постійно зростає. У за-
гальному виробництві м’яса на частку свинини 
припадає 39,6 %, тоді як на птицю – 27,1 %, 
яловичину – 24,2 %, баранину і козяче м’ясо 
– 4 % та 4,4 % – на всі інші види м’яса тва-
рин і птиці [48]. Розвиток підприємств галу-
зі, зростання обсягів виробництва свинини за 
рахунок притаманних свинарству біологічних 
особливостей, як от багатоплідність, скоро-
стиглість приплоду, здатність давати високі 
середньодобові прирости на відгодівлі гаран-
тує не лише задоволення населення у фізіоло-
гічних потребах м’яса та сала, зростання рівня 
національної продовольчої безпеки, а й висту-
пає джерелом наповнення державного бюдже-
ту [6, 49, 69]. Вітчизняне свинарство досягло 
найбільшого розвитку у 80-х роках минулого 
століття. У 1990 р. виробництво свинини ста-
новило 1576,3 тис. тон у забійній масі за усіма 
категоріями господарств, Україна посідала 5-те 
місце в світі за поголів’ям свиней після Китаю, 
США, Росії та Німеччини [57, 61]. Це заповню-
вало  український ринок свинини та дозволяло 
експортувати значну частину продукції за кор-
дон. Зазначених показників досягнуто за раху-
нок спеціалізації галузі, створення відповідної 
матеріально-технічної бази. Найбільша чи-
сельність поголів’я свиней України зосередже-
на у Степовій та Лісостеповій зонах [52, 63]. 
У зазначених регіонах зосереджено найбільшу 
кількість підприємств, що виробляють продук-
цію свинарства, використовуючи інноваційні 
впровадження (технології, обладнання, породи 
тощо). За даними Державної служби статисти-
ки України, чисельність свиней в Україні, за 
станом на 1 січня 2019 року, становила 6025,3 

тис. гол. Це на 1,4 % чи на 84,4 тис. менше, ніж 
на відповідну дату минулого року. Аналітики 
Асоціації «Свинарі України» вважають, що 
така динаміка спостерігається через відповідні 
зміни кількості утримуваних тварин у госпо-
дарствах всіх категорій. Поступове згортання 
присадибного свинарства триває не один рік. 
Наразі відхилення числа утримуваних на при-
садибних ділянках свиней державна статисти-
ка оцінює у 6,5 % порівняно з початком 2018-
го; за рік до того в господарствах населення 
налічувалось майже 3 млн свиней проти тепе-
рішніх 2,78 млн гол. З інших причин на 2 % 
скоротилася і кількість промислових тварин – 
до 3,37 млн гол. Більшою мірою така зміна від-
булася внаслідок наймасштабнішого спалаху 
АЧС на Львівщині. Зменшення числа промис-
лових свиней на свинокомплексах Тернопіль-
ської (-23 %), Полтавської (-13 %), Запорізької 
(-14 %) та Дніпропетровської (-7 %) областей 
також мало значний вплив. Тож хоча оператори 
Київської, Харківської та Чернігівської облас-
тей наростили виробничі потужності майже на 
100 тис. гол., це не перекрило втрат індустрі-
ального поголів’я.

З іншого боку, нарощування поголів’я про-
мисловими свинокомплексами Київщини на 
13,5 % (53 тис. гол.) вивело регіон на перше 
місце в Україні за чисельністю свиней. За ста-
ном на 1 січня 2019 р., сільськогосподарські 
підприємства Київської області утримували 
488,7 тис. гол. свиней, або понад 13 % про-
мислового свинопоголів’я України. Більшість 
аграрних підприємств (85 %) утримували пого-
лів’я менше, ніж 1000 голів. На 1 січня 2023 р.,  
поголів’я свиней становило 4,95 млн голів – 
на 11,8 млн голів менше показника 2022 року. 
[52]. Зменшення обсягів виробництва продук-
ції свинарства негативно позначилась на скла-
ді продуктового кошика українців [20]. Рівень 
споживання м’яса в Україні становить 31,1 
кг на людину, що нижче фізіологічної норми 
споживання ВООЗ (майже 75–80 кг на особу 
в рік). Тоді як рівень споживання м’яса у дея-
ких європейських країнах становить: Ірландія  
(100,7 кг), Нідерланди (73,9 кг), Польща (76,8 кг)  
[47]. За рівнем споживання обмінної енергії 
Україна мало відстає від провідних європей-
ських країн, але суттєво меншим є рівень спо-
живання білків тваринного походження. Спо-
живання м’яса свиней на одну особу на день 
є в 3,6 раза меншим, ніж в Данії. Аналіз світо-
вого досвіду ведення свинарства свідчить, що 
лідером за чисельністю поголів’я свиней та об-
сягами виробництва свинини є Китай. Понад 
60 % світового обсягу виробництва свинини 
припадає на Китай та США [4, 63]. Більшість 
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підприємств Китаю вирощують власний ре-
монтний молодняк для відтворення поросят з 
подальшою відгодівлею. Ферми із поголів’ям 
понад 1000 свиноматок розташовані в одному 
місці у закритій системі, при цьому закупо-
вують кнурів та ремонтних свинок для розве-
дення. Біля 1 % підприємств мають виробничі 
майданчики у двох або трьох місцях розта-
шування із окремим розведенням, відтворен-
ням поросят і відгодівлею. Великі масштаби 
багатьох ферм Китаю передбачають високий 
гігієнічний рівень виробництва, використання 
приміщень за принципом «все вільно – все за-
йнято». Для щеплення від небезпечних хвороб 
свиней використовують живі вакцини, які було 
вироблено у Китаї за розпорядженням уряду 
[25, 62]. Свинарство США та країн Європи ха-
рактеризується високим рівнем виробництва, 
якісною роботою у сфері селекції. Зазначена 
робота ґрунтується на застосуванні технології 
«триступінчатої піраміди». Це система ведення 
свинарства за принципом пірамідальної систе-
ми, за основу якої взято Програму санітарного 
контролю. Європейськими лідерами у селек-
ції свиней вважаються компанії «NUCLEUS» 
(Франція) та «DanBred» (Данія) [64, 66]. Про-
грама розвитку галузі свинарства в Україні до 
2020 року передбачала будівництво двадцяти 
п’яти свиноферм із запровадженням «данської 
технології» ведення свинарства, виробнича по-
тужність кожної становила б 1,5 тис. т свини-
ни на рік. Цілей програми не було досягнуто 
[43, 44]. Відповідно до наказу № 124/27/244 
Мінагрополітики, УААН та Мінфіну України, 
передбачено використання коштів Державного 
бюджету України на виконання програм се-
лекції у тваринництві. Виділяються кошти для 
повного або часткового відшкодування витрат 
на придбання та реалізацію племінних ресур-
сів. Наразі в Україні розводять 11 вітчизняних 
і зарубіжних порід, з яких дві є універсальни-
ми за напрямом продуктивності (велика біла, 
українська степова біла), три – сальних (мир-
городська, українська степова ряба та велика 
чорна) та шість – беконно-м’ясних (ландрас, 
полтавська м’ясна, українська м’ясна, дюрок, 
уельс і червона білопояса). Породи зарубіжної 
селекції: ландрас, дюрок, гемпшир, п’єтрен, 
честерська біла [38, 40, 41]. Європейський та 
світовий лідер в галузі генетики свинарства 
– «DanBred» шляхом відбору найбільших та 
найефективніших ліній розведення в світі по-
рід ландрас, велика біла та дюрок досяг най-
кращих результатів, що підтверджено практи-
кою. У результаті застосування цих генотипів 
свиней фермами Данії було досягнуто найкра-
щих виробничих результатів [64, 65]. 

Під керівництвом провідного спеціаліста 
розробок автоматизованих систем М. М. Сер-
дюка розроблено програмне забезпечення го-
дівлі. Якість кормового забезпечення полягає 
у вчасному забезпеченні підприємства  кор-
мовими компонентами, складанні кормових 
рецептів, вчасному виявленні патогенної мі-
крофлори в кормових компонентах (мікотокси-
ни). Особливе місце за негативною дією на від-
творювальну функцію свиней, ріст та розвиток 
молодняку до 4-х місяців серед інших міко-
токсинів займає зеараленон. Вчасне лаборатор-
не обстеження кормів на мікотоксини знижує 
ризик виникнення проблем щодо зростання 
кількості незапланованих «холостих» свино-
маток у стаді, зменшення приростів та уповіль-
нення розвитку поросят до 4-місячного віку 
[27, 45, 60]. 

Ефективність виробництва продукції сви-
нарських підприємств визначається співвід-
ношенням отриманих результатів до витрат 
засобів виробництва і праці. Оцінювання еко-
номічної ефективності аграрного виробництва 
використовують за системою натуральних та 
вартісних показників. Показники ефектив-
ності сільськогосподарського виробництва 
визначають і порівнюють за окремі роки та в 
середньому за 3–5 років [9, 11, 18]. Із загальної 
сукупності підприємств найбільш ефективно 
працювало підприємство СП ТОВ «Нива Пе-
реяславщини». За рахунок залучення значних  
інвестицій в основні засоби виробництва та 
вертикальної диверсифікації (переробки про-
дукції свинарства) підприємство в середньому 
за три останніх роки наростило потужності в 
3,16 раза. Серед інших найбільш ефективно 
працювали ТОВ «АгроСвіт», ТОВ «Насташ-
ка». Оцінювання ефективності функціонуван-
ня підприємств-виробників свинини регіону 
підтверджує, що більшість господарств ха-
рактеризуються низьким та середнім рівнем 
ефективності [17, 18, 36]. Державі доцільно 
відмовитися від менеджерських виробничих 
функцій на користь створення умов ефектив-
ного розвитку підприємницької діяльності в 
аграрній (агропромисловій) сфері. Це стосу-
ється покращення умов кредитування; опо-
даткування; зменшення ставок ввізного мита 
на необхідне устаткування для використання 
його на підприємствах, що займаються вироб-
ництвом свинини; спрощення механізму отри-
мання дозвільних документів для будівництва 
(реконструкції, перебудови) свинокомплексів 
та інше [62, 58].

Спеціалісти в галузі екології вважають, 
що інноваційно-інвестиційний розвиток еко-
номіки та окремих його складових потребує 
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системно-екологічного обґрунтування або 
врахування вимог екологічного менеджменту. 
Сучасні екологічні проблеми, що виникають у 
результаті інноваційно-індустріального роз-
витку свинарства, полягають у наступному: 
зі зростанням поголів’я свиней підвищується 
рівень забруднення навколишнього середови-
ща, зростають викиди парникових газів (ПГ) 
у вигляді метану та повітряних азотних осадів 
[19, 28, 53, 68]. З позиції прагнення України 
розширити ринки збуту необхідно дотримува-
тися міжнародних стандартів (рекомендацій) 
із виробництва та якості продукції свинар-
ства, інакше виробникам свинини гарантовані 
серйозні перепони до вигідних міждержавних 
торгових операцій [21, 29, 36]. Звітні дані мі-
ністерства охорони навколишнього середови-
ща свідчать: свинарство у загальній структурі 
тваринництва України за обсягами викидів 
ПГ, метану (CH4) та окису азоту (N2O) по-
сідає друге місце [23, 24, 39]. Прийняття ви-
робниками світових «правил гри» до якості 
та безпеки сільськогосподарської продукції 
страхує їх від ролі «аутсайдерів» на світовому 
ринку [26, 46]. 

Технологія здатна служити основним і 
потужним інструментом, за допомогою якого 
фірма може завоювати і зберегти перевагу у 
конкурентній боротьбі. Найкращий із сце-
наріїв інноваційного розвитку свинарських 
підприємств слід очікувати при поєднанні 
внутрішніх сильних сторін та зовнішніх мож-
ливостей [34, 56]. Стратегія інноваційного 
розвитку підприємств галузі свинарства зорі-
єнтована на активізацію інноваційної діяльно-
сті підприємств-виробників свинини та під-
вищення ефективності їх функціонування на 
ринку та у площині безпеки такої діяльності 
[63]. Інвестиційна політика держави спрямо-
вана на створення суб'єктом господарювання 
необхідних умов для залучення та концентра-
ції коштів для потреб розширеного відтворен-
ня основних засобів виробництва та забезпе-
чення ефективного використання цих коштів 
[58]. Держава взяла зобов’язання щодо зміни 
режиму оподаткування сільськогосподарсь- 
ких виробників, що полягає у відміні нульової 
ставки ПДВ для українських виробників при 
здійсненні постачання м’яса у живій вазі на 
переробні підприємства та припиненні випла-
ти дотацій виробникам [17]. За еволюційним 
підходом, прогрес будь-якої галузі народного 
господарства відбувається тоді, коли в еко-
номічний простір стрімко входять новації та 
інноваційні перетворення, коли нові техноло-
гії та продукти змінюють структуру попиту, 
виявляють нові потреби, порушують особли-

вості процесу ціноутворення [56]. Практичні 
аспекти інноваційних технологій (фінансу-
вання, проєктування, будівництво, дозвільні 
документи, обладнання, добробут, селекція, 
годівля свинейта інше) потребують окремого 
аналізу [55].

Висновки. Отже, оцінюючи теоретич-
ні аспекти інноваційних технологій у сви-
нарстві, необхідно зазначити: методичною 
та методологічною основою цього аналізу є 
комплексний підхід до проблем розвитку та 
запровадження інновацій на підприємствах, 
що виробляють продукцію свинарства і да-
ють змогу виявити вплив різних чинників на 
кінцеві результати виробничо-господарської 
діяльності підприємств, а також визначити 
наслідковий зв’язок між впровадженням ін-
новацій свинарськими підприємствами та їх 
конкурентним положенням на ринку. Аналіз 
теоретичних та прикладних аспектів розвитку 
свідчить, що в основі підвищення ефектив-
ності функціонування підприємств галузі сви-
нарства на ринку лежить інноваційна діяль-
ність. Рішення про характер та вид інновацій 
на підприємстві ґрунтується на комплексному 
методі оцінки інновацій, стратегічному пла-
нуванні та досконалому прогнозуванні діяль-
ності підприємства, що враховує внутрішні та 
зовнішні чинники позитивного і негативного 
впливу на фактичну ефективність функціону-
вання підприємства. Інноваційний розвиток 
підприємств галузі свинарства повинен вклю-
чати низку питань екологічного спрямування 
щодо: способів видалення, утилізації та мож-
ливого використання гною та інших відходів 
свинокомплексів; безпеки використання бі-
ологічного матеріалу під час виробництва та 
споживання продукції свинарства. Підприєм-
ства галузі свинарства мають резерви підви-
щення економічної ефективності і знаходять-
ся в межах 15–67 % за рахунок оновлення, 
раціонального використання матеріально-тех-
нічної бази і раціонального розміщення ре-
сурсів [18]. Аспектом вчасного використання 
можливостей залучення підприємствами га-
лузі свинарства капіталу в інновації є наяв-
ність єдиного інформаційного простору. Важ-
ливим, і не тільки для галузі свинарства, а для 
всього народного господарства, є розвиток 
важкої промисловості, машинобудування, бі-
ологічної хімії. Розвиток цих галузей сприя-
тиме забезпеченню свинарства вітчизняними 
машинами, обладнанням, агрегатами, кормо-
вими добавками, ветеринарними препаратами 
тощо. Питання безпеки та якості продуктів 
харчування з кожним роком набуває значення: 
з огляду на стрімкий розвиток світової хімічної 
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і біотехнологічної промисловості та в контек-
сті глобалізації аграрних ринків. Прийняття 
виробниками світових «правил гри» до якості 
та безпеки сільськогосподарської продукції, 
страхує їх від ролі «аутсайдерів» на світовому 
ринку [46]. Оптимальною стратегією іннова-
ційного розвитку свинарських підприємств 
є стратегія сталого розвитку, що найбільше 
відповідає інтересам господарств-виробни-
ків свинини. Стимулювати комерційні банки 
надавати кредити, за необхідності створити 
єдиний державний земельний банк, що за-
довольняв би фінансові потреби фермерів на 
вигідних умовах за дотримання певних зо-
бов’язань; запровадити розробку механізмів 
переведення амортизаційних відрахувань у 
фінансові інвестиції. Збереження зазначених 
вільних амортизаційних коштів на рахунках 
у спеціально створених аграрних інвестицій-
них банках дасть їм змогу на вигідних умовах 
інвестувати у перспективні підприємства тва-
ринницької галузі; сприяти розбудові системи 
страхування аграрних ризиків, нерозвине-
ність яких суттєво послаблює інноваційні та 
інвестиційні можливості свинарських підпри-
ємств [17]. Інвестиції у техніко-технологічні 
інновації у довгостроковій перспективі мають 
бути збільшені та раціонально використані, 
наприклад, спрямовані на підвищення профе-
сійного рівня співробітників [57]. Для утилі-
зації гнойових стоків необхідно створювати 
замкнуті екологічні системи, які дозволять 
перетворювати відходи тваринництва в родю-
чість ґрунту, інтенсифікувати рослинництво 
(корм для свиней) і зберегти навколишнє се-
редовище від забруднення. З цього погляду 
перспективними моделями свинарських під-
приємств можуть бути комплекси потужністю 
54 тис. свиней на рік. Будівництво більших 
комплексів (108–216 тис. свиней на рік) вима-
гає не тільки ретельного техніко-економічно-
го обґрунтування, але й проведення обов’яз-
кової державної експертизи проєктів [2]. 
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Theoretical aspects of innovative technologies 
in pig production

Fesenko V., Karkach P., Mashkin Y., Kuzmen-
ko P.

In the context of the globalization of the economy, 
the development of pig breeding enterprises is possi-
ble based on the highly efficient production of live-
stock products. A constraining factor for development 
is the lack of innovative technologies in most enter-
prises and the insignificant impact of the introduc-
tion of innovative activities on improving production 
efficiency. There is an important need to implement 
innovative transformations that would improve the 
economic performance of pig breeding enterprises, 
saturate the market with domestically produced prod-
ucts, and satisfy the social demand for cheap pork. 
The innovative model of pig production development 
ensures the competitiveness of enterprises in the in-
dustry, increases the level of food security of the state, 
and helps to solve problems related to environmental 
pollution and uncontrolled use of various additives in 
pork production. These issues necessitate substantia-
tion of approaches to innovative development of en-
terprises in the pig industry and improvement of their 
efficiency. The experience of domestic enterprises and 
foreign pork producers shows that in times of econom-
ic instability, it is important to be prepared for changes 
in the meat market. Such readiness is ensured by the 
planning and implementation of innovative approach-
es to the pig industry at enterprises. The innovative 
activity of enterprises in modern conditions should be 
aimed at social and economic satisfaction of the pop-
ulation's needs and environmental safety. The article 
focuses on theoretical and methodological aspects of 
the innovative development of the pig industry. The 
issues of modern technologies, innovations, and inno-
vative activity are highlighted, and the definition of 
"innovative development of enterprise" is analyzed. 
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The article analyses the direction of development of 
competitive pig farms, taking into account the level of 
technological development of production and changes 
in the market share of enterprises. A special approach 
to the formation of the development of pig enterpris-
es based on the transition to an innovative model of 
ensuring their competitiveness and modernisation of 
production according to the criteria that meet the cap-

ital replenishment, satisfaction of market demand for 
pork, and a slight negative environmental impact on 
the environment is noted.

Key words: innovations, innovative activity, in-
novative development of pig breeding enterprises, 
economic indicators, innovative approaches, pork 
market, food security, environmental pollution, envi-
ronmental safety.
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